
Êëàïàí îòñå÷íîé âçðûâîçàùèùåííûé ÎÊÂ-1

Êîä ÎÊÏ 42 1892

Êîä ÒÍ ÂÝÄ 8481 80 990 0

Íàçíà÷åíèå, èñïîëíåíèå è ïðèíöèï äåéñòâèÿ

Êëàïàí îòñå÷íîé âçðûâîçàùèùåííûé ÎÊÂ-1 ïðåäíàçíà÷åí äëÿ óïðàâëåíèÿ ãàçîâûì ïîòî-
êîì â àâòîìàòèçèðîâàííûõ ñèñòåìàõ óïðàâëåíèÿ òåõíîëîãè÷åñêèìè ïðîöåññàìè õèìè÷åñêèõ,
íåôòåõèìè÷åñêèõ è äðóãèõ ïðîèçâîäñòâ.

Êëàïàí ñîîòâåòñòâóåò âñåì òðåáîâàíèÿì, èçëîæåííûì â «Îáùèõ ïðàâèëàõ âçðûâîáåçîïàñ-
íîñòè äëÿ âçðûâîïîæàðîîïàñíûõ õèìè÷åñêèõ, íåôòåõèìè÷åñêèõ è íåôòåïåðåðàáàòûâàþùèõ
ïðîèçâîäñòâ» ÏÁ 09-540-03 è ïðèãîäåí äëÿ èñïîëüçîâàíèÿ â ñèñòåìàõ ïðîòèâîàâàðèéíîé àâòî-
ìàòè÷åñêîé çàùèòû (ÏÀÇ).

Êëàïàí âûïóñêàåòñÿ â 11 èñïîëíåíèÿõ, óêàçàííûõ â òàáëèöå.
Òàáëèöà

Îáîçíà÷åíèå
Øèôð

èñïîëíåíèÿ
Íàïðÿæåíèå ïèòàíèÿ, Â

5Ä2.507.009 ÎÊÂ-1 24 ïîñòîÿííîãî òîêà

5Ä2.507.009-01 ÎÊÂ-1-01 220 ïåðåìåííîãî òîêà

5Ä2.507.009-02 ÎÊÂ-1-02 48 ïîñòîÿííîãî òîêà

5Ä2.507.009-03 ÎÊÂ-1-03 220 ïîñòîÿííîãî òîêà

5Ä2.507.009-04 ÎÊÂ-1-04 110 ïîñòîÿííîãî òîêà

5Ä2.507.009-05 ÎÊÂ-1-05 100 ïåðåìåííîãî òîêà

5Ä2.507.009-06 ÎÊÂ-1-06 100 ïîñòîÿííîãî òîêà

5Ä2.507.009-07 ÎÊÂ-1-07 24 ïåðåìåííîãî òîêà

5Ä2.507.009-08 ÎÊÂ-1-08 12 ïîñòîÿííîãî òîêà

5Ä2.507.009-09 ÎÊÂ-1-09 60 ïîñòîÿííîãî òîêà

5Ä2.507.009-10 ÎÊÂ-1-10 127 ïåðåìåííîãî òîêà

Êëàïàí èìååò óðîâåíü âçðûâîçàùèòû «âçðûâîáåçîïàñíûé», âèä âçðûâîçàùèòû «âçðûâî-
íåïðîíèöàåìàÿ îáîëî÷êà», ìàðêèðîâêó âçðûâîçàùèòû 1ExdIICT6, ñîîòâåòñòâóåò ÃÎÑÒ Ð 51330.0
è ÃÎÑÒ Ð 51330.1.
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Êëàïàí ìîæåò óñòàíàâëèâàòüñÿ âî âçðûâîîïàñíûõ çîíàõ êëàññîâ 1, 2 ñîãëàñíî ÃÎÑÒ Ð 51330.13,
«Ïðàâèëàì óñòðîéñòâà ýëåêòðîóñòàíîâîê» ÏÓÝ ãë. 7.3 è äðóãèì íîðìàòèâíî-òåõíè÷åñêèì äîêó-
ìåíòàì, îïðåäåëÿþùèì ïðèìåíÿåìîñòü ýëåêòðîîáîðóäîâàíèÿ âî âçðûâîîïàñíûõ çîíàõ.

Êîíñòðóêòèâíîå èñïîëíåíèå êëàïàíà — äâóõõîäîâîå, íîðìàëüíî çàêðûòûé (òîê îòêðûâàåò).

Ïðèíöèï äåéñòâèÿ êëàïàíà ÎÊÂ-1 ïðèâåäåí íà ðèñ.1.

Êëàïàí ñîñòîèò èç èñïîëíèòåëüíîãî è óïðàâëÿþùåãî óñòðîéñòâ.

Èñïîëíèòåëüíîå óñòðîéñòâî ñîñòîèò èç êîðïóñà 1 ñ ñîïëîì Ñ1, â êîòîðîì ðàçìåùåí øòîê 2
ñ ïðóæèíîé 3. Íà øòîêå óñòàíîâëåíà çàñëîíêà Ç1.

Â èñõîäíîì ñîñòîÿíèè (ðèñ.1à) (ïðè îòñóòñòâèè ýëåêòðè÷åñêîãî ñèãíàëà íà óïðàâëÿþùåì
óñòðîéñòâå) øòîê çàíèìàåò ïîëîæåíèå, ïðè êîòîðîì ñîïëî Ñ1 çàêðûòî çàñëîíêîé Ç1 è êàìå-
ðà À çàêðûòà îò êàìåðû Á. Êàìåðà Á îòäåëåíà îò êàìåðû Â ñèëîâîé ìåìáðàíîé 4.

Óïðàâëÿþùåå óñòðîéñòâî ñîñòîèò èç êîðïóñà 5, â êîòîðîì óñòàíîâëåíà êàòóøêà 6 ñ êëåì-
ìíîé êîëîäêîé è ñåðäå÷íèê 7 ñ ÿêîðåì 8.

ßêîðü ïîäæàò ïðóæèíîé 9 è ïðè îòñóòñòâèè ýëåêòðè÷åñêîãî ñèãíàëà ñîïëî Ñ2 çàêðûòî, à
ñîïëî Ñ3 ñîîáùàåòñÿ ñ âûõîäîì.

Ïðè ïîäà÷å ýëåêòðè÷åñêîãî ñèãíàëà íà ýëåêòðè÷åñêóþ êàòóøêó (ðèñ.1á) ÿêîðü çàíèìàåò
êðàéíåå âåðõíåå ïîëîæåíèå, ñîïëî Ñ3 çàêðûâàåòñÿ, à ñîïëî Ñ2 îòêðûâàåòñÿ, ñîåäèíÿÿ êàìå-
ðó À ñ êàìåðîé Â. Ïîä äåéñòâèåì äàâëåíèÿ â êàìåðå Â øòîê 2 ïåðåìåøàåòñÿ â ïîëîæåíèå, ïðè
êîòîðîì ñîïëî Ñ1 îòêðûâàåòñÿ, ïðè ýòîì êàìåðà À ñîåäèíÿåòñÿ ñ êàìåðîé Á.

Ïðè ñíÿòèè ýëåêòðè÷åñêîãî ñèãíàëà ÿêîðü çàíèìàåò ïåðâîíà÷àëüíîå ïîëîæåíèå, êàìåðà Â
ñîåäèíÿåòñÿ ñ âûõîäîì, ïðè ýòîì ÷åðåç êàíàëû â ÿêîðå, êîðïóñå è çàãëóøêå ïðîèñõîäèò ìãíî-
âåííûé ñáðîñ äàâëåíèÿ óïðàâëåíèÿ èç êàìåðû Â, à øòîê ïîä äåéñòâèåì ïðóæèíû âîçâðàùàåò-
ñÿ â ïåðâîíà÷àëüíîå ïîëîæåíèå.

Óñëîâèÿ ýêñïëóàòàöèè:

— òåìïåðàòóðà îêðóæàþùåãî âîçäóõà îò ìèíóñ 50 äî ïëþñ 70 °Ñ;

— àòìîñôåðíîå äàâëåíèå îò 84 äî 106,7 êÏà (îò 630 äî 800 ìì ðò. ñò.);

— îòíîñèòåëüíàÿ âëàæíîñòü âîçäóõà äî 100 % ïðè 30 °Ñ è áîëåå íèçêèõ òåìïåðàòóðàõ
ñ êîíäåíñàöèåé âëàãè.

Çàãðÿçíåííîñòü ðàáî÷åé ñðåäû íå íèæå 9 êëàññà äëÿ âîçäóõà ïî ÃÎÑÒ 17433.

Ñòåïåíü çàùèòû îò ïðîíèêíîâåíèÿ òâåðäûõ ïðåäìåòîâ è âîäû — IP54 ïî ÃÎÑÒ 14254.

Ïðèìåð çàïèñè îáîçíà÷åíèÿ êëàïàíà íà íàïðÿæåíèå ïèòàíèÿ 24 Â ïîñòîÿííîãî òîêà ïðè
çàêàçå è â äîêóìåíòàöèè äðóãîé ïðîäóêöèè:

«Êëàïàí îòñå÷íîé âçðûâîçàùèùåííûé ÎÊÂ-1 5Ä2.507.009 ÒÓ».

Òåõíè÷åñêèå äàííûå

Äèàïàçîí ðàáî÷èõ äàâëåíèé — îò 0,1 äî 0,8 ÌÏà (îò 1,0 äî 8,0 êãñ/ñì
2
).

Óñëîâíûé ïðîõîä Äó = 15 ìì.

Ïðîïóñêíàÿ ñïîñîáíîñòü Êv = 2,5 ì
3
/÷.

Äèàïàçîí ðàáî÷èõ òåìïåðàòóð — îò ìèíóñ 50 äî ïëþñ 70 °Ñ.

Ïîòðåáëÿåìàÿ ìîùíîñòü — íå áîëåå 7 Â⋅À èëè 7 Âò.

Ñðåäíÿÿ íàðàáîòêà äî îòêàçà — íå ìåíåå 292000 ÷.

Ðåñóðñ ñðàáàòûâàíèé — 1⋅10
6

öèêëîâ ñðàáàòûâàíèé.

Ñðåäíèé ïîëíûé ñðîê ñëóæáû — íå ìåíåå 12 ëåò.

Ãàáàðèòíûå ðàçìåðû — íå áîëåå 120×160×100 ìì.

Ìàññà — íå áîëåå 1,5 êã.

Ìîíòàæ è ýêñïëóàòàöèÿ

Êëàïàí óñòàíàâëèâàþò âî âçðûâîîïàñíûõ çîíàõ êëàññîâ 1, 2 íåïîñðåäñòâåííî ó ïíåâìî-
ïðèâîäà, ïðè ýòîì ñëåäóåò ðóêîâîäñòâîâàòüñÿ ÃÎÑÒ Ð 51330.13, ãë. 3.4 «Ýëåêòðîóñòàíîâêè âî
âçðûâîîïàñíûõ çîíàõ» ÏÝÝÏ, äåéñòâóþùèìè «Ïðàâèëàìè óñòðîéñòâà ýëåêòðîóñòàíîâîê»
ÏÓÝ è äðóãèìè íîðìàòèâíî-òåõíè÷åñêèìè äîêóìåíòàìè, îïðåäåëÿþùèìè ïðèìåíÿåìîñòü
ýëåêòðîîáîðóäîâàíèÿ âî âçðûâîîïàñíûõ çîíàõ.

Ïåðåä ìîíòàæîì êëàïàí äîëæåí áûòü îñìîòðåí.
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Êëàïàí äîëæåí áûòü ñìîíòèðîâàí íà ìåñòå ýêñïëóàòàöèè è çàçåìëåí êàê ñ ïîìîùüþ âíóò-
ðåííåãî çàçåìëÿþùåãî çàæèìà, òàê è íàðóæíîãî, êîòîðûå äîëæíû áûòü âûïîëíåíû â ñîîòâåò-
ñòâèè ñ ÃÎÑÒ 21130.

Íàðóæíûé çàçåìëÿþùèé çàæèì êëàïàíà íåîáõîäèìî ñîåäèíèòü ñòàëüíîé øèíîé ñ îáùåé
ëèíèåé çàçåìëåíèÿ.

Ââîäíîå óñòðîéñòâî ðàññ÷èòàíî íà ïðèìåíåíèå êàáåëÿ ìàðêè ÌÊØ 3×0,75 ÃÎÑÒ 10348 ñ
íàðóæíûì äèàìåòðîì 7,7 ìì.

Ìîíòàæ êàáåëÿ âåäåòñÿ â ãàçîâîé òðóáå äèàìåòðîì 1/2 äþéìà. Ãàçîâàÿ òðóáà ñîåäèíÿåòñÿ ñ
ôèòèíãîì.

Ïðè ìîíòàæå íåîáõîäèìî ïðîâåðèòü ñîñòîÿíèå âçðûâîçàùèòíûõ ïîâåðõíîñòåé äåòàëåé,
ïîäâåðãàåìûõ ðàçáîðêå (ìåõàíè÷åñêèå ïîâðåæäåíèÿ íå äîïóñêàþòñÿ).

Ìîíòàæ ïíåâìàòè÷åñêèõ ëèíèé êëàïàíà íåîáõîäèìî ïðîèçâîäèòü ñ èñïîëüçîâàíèåì
ìåòàëëè÷åñêèõ è ïîëèýòèëåíîâûõ òðóáîê, ðàññ÷èòàííûõ íà ðàáî÷åå äàâëåíèå íå ìåíåå
0,8 ÌÏà (8,0 êãñ/ñì

2
).

Âñå òåõíè÷åñêèå ñðåäñòâà, óñòàíàâëèâàåìûå â ëèíèè ïèòàíèÿ êëàïàíà, äîëæíû èìåòü
óñëîâíûé ïðîõîä íå ìåíåå 15 ìì. Ïðè íåñîáëþäåíèè ýòèõ óñëîâèé êëàïàí áóäåò íåðàáîòîñïî-
ñîáåí â îáëàñòè ìàëûõ äàâëåíèé (îò 1,0 äî 3,0 êãñ/ñì

2
).

Ïðèñîåäèíåíèå âíåøíèõ êîììóíèêàöèé — 2 îòâåðñòèÿ G 1
2.

Êîìïëåêòíîñòü

Â êîìïëåêò ïîñòàâêè âõîäÿò:
— êëàïàí îòñå÷íîé âçðûâîçàùèùåííûé ÎÊÂ-1 (èñïîëíåíèå ïî çàêàçó) ..............................1 øò.
— êîìïëåêò èíñòðóìåíòîâ è ïðèíàäëåæíîñòåé (îäèí íà 10 èçäåëèé) .............................1 êîìïë.
— ðóêîâîäñòâî ïî ýêñïëóàòàöèè ...............................................................................................1 ýêç.
— ýòèêåòêà...................................................................................................................................1 ýêç.
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